

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik raponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.  
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája  
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

## Halálos ítélet.

A szabadkai esküdtbiróság ma kötél általi halálra ítélte Dimovics Miklós János ókanizsai cigányt, mert Sarnyai Lukács parasztgazdát ez év február 11-én előre megfontolt szándékkal megölte. Dimovics Ferencz, a fiu aki apjának hű segítője, tettestársa volt, csak azért került el a halálbüntetést, mert a tett elkövetésekor még nem töltötte be huszadik életévét. Április 1-én lett husz éves. Tehát negyvennyolc napi differencia mentette meg az életét. Tizenöt évi fegyházra kapott. Az anyja a harmadik vádlott hat évi fegyházra ítéltetett mint bűnsegéd.

Különös erővel Dimovics Miklós halálos ítélete ragadja meg az embert. Kétfelé oszlanak a vélemények. Egyik rész túlszigorúnak találja a büntetést és rossz néven veszi, hogy a törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe vételével nem szállította le a gyilkosságra a törvény előirta halálbüntetést életfogytig tartó fegyházra. A többség azonban abban a véleményben van, hogy Dimovics Miklós, aki haszonlesésből, kapzsiságból meggyilkolta Sarnyai Lukácsot; a gyilkosságot nemcsak órákon, de heteken, sőt hónapokon át tervezgette, kieszelte, elhatározta: elvette méltó büntetését. Halállal kell lakolnia, ha már a törvénykönyvben statuálva van a halálbüntetés. Mégis még azok is, a kik halálbüntetésre tipeltek, visszafojtott lélekzettel, szorongó szívvel hallgatták, mikép megy végbe a törvény formáságai közt azt a szörnyű processus, mikor emberek az embertársukat halálba küldik. Megfosztják az életétől azt, aki embert az életétől megfosztott!

Mi történt itt tehát?! És mi történik

minden halálbüntetés esetében?! Ugyanazon bűncselekményt követi el az állammá szervezett társadalom, amelyet épen büntetni akar, Csodálatos, de így van, hogy a bibliai megtorláselméletnél ma sem vagyunk tovább. Mondják, halálra kell itélni a gyilkost, nehogy a gyilkosságok elszaporodjanak. Szóval elrettenteni a többieket. Sőt mikor Dimovics Miklós az apró részletekig elbeszélte, micsoda vadállatias kegyetlenséggel tették el láb alól Sarnyait, fölébredt bennünk a csunya, az állatias bosszu. És ezt mondtuk: ennek az embernek tovább élnie nem szabad! Nem elég, hogy a cellája négy fala közt ártalmatlannak tudjuk! De aztán mikor az ítéletet kihirdették, mégis megdöbbenünk.

Pedig Dimovics Miklóst immár megjavítani nem lehet. Aki ezt a bűncselekményt elkövette, abban mélyebb gyökeret vert már a gonoszság, hogy sem azt egy enyhébb ítélet kiverne. Az ítélethirdetés előtti percekben sem vesztette el lélekjelenlétét. Akkor is ravaszkodott. Tettette az imádkozást, hogy maga mellett hangolja a kedélyeket, pedig az arcán látszott, hogy alig van megindulva. Híz elkedett, azon hiszemben, hogy majd akkor talán kevesebbet kap.

Voltaire azt mondta, mikor Beccaria az ő nagy munkáját a bűncselekményekről és azok büntetéséről közzétette: Lá ou la charité manque, la loi est toujours cruelle. (Felebaráti szeretet nélkül a törvény mindig kegyetlen.) Azonban ha a törvény nem kegyetlen, csak igazságos és ha még az igazságos törvényt is enyhíteni törekszik a bírói belátás, de hasztalan: akkor a jelen esettől eltekintve, másutt kell vigasztalást keresnünk. Abban, hogy egykor

az emberi műveltség általánossá fog válni; a műveltség megfinomítja a lelkeket. És akkor magától szűnik meg a halálbüntetés a törvényhozás közbe lépése nélkül, mert nem követnek majd el az emberek ily borzalmas bűncselekményeket. Addig pedig — és ez bizony még nagy sokára lesz — vergődni fog a földi igazságszolgáltatás a halálbüntetés fentartásának és eltörlésének kétségei között.

Dimovics Miklós bűnös lelkéhez legyen kegyelemmel az Isten!

**A Reichsrath és a kiegyezés.** A Reichsrath munkaprogramjában első sorban a kiegyezés szerepel. Ezt kell a legsürgősebben nálunk is keresztül vinni a német és olasz kereskedelmi szerződések megkötése után.

Ausztriában amiatt aggodnak, hogy a németek és csehek viszálya, továbbá a Széll-Körber-féle kiegyezési tervezetben a részünkre biztosított előnyök miatt a kiegyezés megszavazása nagy nehézségekbe fog ütközni. A hó közepén összehívandó Reichsrath mai értesülésünk szerint júliusig mindenesetre együtt marad. És amennyiben a magyar kormány nem járulna hozzá ahhoz, hogy a kiegyezési tárgyalások őszre halasztassanak, akkor a Reichsrathnak nem is lesz nyári vakációja.

**A „Narodny Listi“ Ausztria-Magyarország feloszlásáról.** Már többször adtunk hírt azokról a kalandos külpolitikai tervekéről, amelyeknek szövésében tetszeleg magának ez a különben tekintélyes cseh napilap. Mai számában nem csekélyebb dologról vezércikkeznek, mint arról, hogy Ausztria és Magyarország fölött a német császár és az orosz czár osztozkodnának. Sőt »biztos értesülés« szerint ez ügyben levélváltás folyt a német császár és az orosz czár között és a dolog csak azon akadt meg, hogy az orosz czár vonakodik. Még pedig különösen azért vonakodik, mert Csehország földrajzi fekvése és alakulata nem felel meg a guszthusának. Egy pillanatra sem lehet a cikket vagy a levélváltást komolyan venni, csak mint politikai kuriózumot adtuk közre.

 JOÓ-FÉLE  
VIZGYÓGYINTÉZET  
A GŐZFÜRDŐ TELEPÉN.

**Gyógymódok:** vizcúra: ülő-félfürdők, ledörzsölések, massage, szénsavas fürdők (nauheimi cura).

**Javalva:** ideggyengeség, = álmatlanság, ideges főfájás, szédülésnél, idegfájdalmaknál, emésztési zavaroknál, a szív és véredények megbetegedéseinél (nauheimi cura).

**Részleges és teljes villanyos fényfürdők specificus és biztos gyógymód rheumatismus ellen. Nagyon mérsékelt árak!**



## Királyi várpalota.

Immár készen áll. Igéző látvány a hegy tetejére épített hosszú, hatalmas királyi ház. A budai hegyek sötét kék háttéréből diadalmas fehérséggel lép előtérbe az a nagy fehér épület. A tavasz pedig a várhegy oldalában bontogatja a rügyeket. Zöld gyepszőnyeg terül el a tisztásokon s az ibolya meg a cyklamen mézédés illata tölti be a léget. Alant pedig a lassu méltósággal tova hömpölygő óriási folyam. A pesti oldalon épült palotasor visszatükröződik a Duna hullámaiból, melyek lágyan ringatják, mint a szellő a reszkető nyárfa leveleit. Csodálatos kép ez együttvéve, mintha egy művészi kéz, egy hullámozó szines szallagra, egy hatalmas arányu képsort festett volna.

A multnak öléből pedig az évszázadok történelme bontakozik ki, a melyek egész Európára kisugárzó fényvel árasztották el a budai királyi várpalotát. Valamikor hatalmas külföldi fejedelmek jöttek ide vendéglátóba s a magyar király oldalán magyar emberek fényes ruhái tarkították a márvány termeket.

Az Anjouk dicsőséges uralkodása után jött a Hollós Mátyás renaissance kora s a világnak csaknem első fejlődési otthonában a Mars vitéz fiai mellett a tudomány és művészet genie-jei találtak itt lakóhelyet. Oh szép idők, a melyekre való emlékezés a megindulás könyeit fakasztja szemünkben!

Az ezután következő századok sötét-ségéből csak most lépett elő a királyi palota a maga régi nagyságával, fejedelmi fényével s igéző pompájával. Az egész magyar nemzet a szívébe gyökeredzett hűséggel és szeretettel, melylyel felkent apostoli királya iránt viseltetik, hordta össze az anyagot, hogy a magyar nemzet loyálisához és a magyar király felséges személyéhez méltó palota épüljön a nemzet koronás fejének. Az a huszonhét millió, melybe az épület került, talán a legkönyebb és legszivebben hozott áldozat a magyar nemzet részéről. Az a boldogító reménység töltötte el a kebleket, ha majd méltóképp felépül a budai várak, akkor azokba a történelmi nevezetességű falak közé visszaköltözik a magyar alkotmányos életnek poezisa: a magyar király uralkodása. Az osztrák császár

átengedi a magyar királynak az esztendő felét, hogy azt Európának most csaknem a legszebb királyi palotájában hű magyarjai közt töltsse el. S mi, kik ott a pesti oldalon állva merengve jártatjuk tekintetünket a hatalmas művészi palotasoron, epedve várjuk, mikor költözik be a néma falak közé az élet, mikor huzzák fel az ablakok redőit, mikor tárják ki az ajtókat s mikor lengeti a friss szellő a palota ormán a magyar nemzeti trikolorot. Néha ez csakugyan megtörténik: két-három hétre, hogy azután újból halálos csend vonuljon a palotára.

Minő nehéz is a mi sorsunk s minő végzetes szerencsétlensége az a mi nemzetünknek, hogy ha nemzeti aspirációinkat akartuk megvalósítani, ha fajunkat és nyelvünket akartuk érvényesíteni, csaknem mindig szembe kerülünk a mi dynastiánkkal?! Más népeknél a királyság és a nemzet egy közös törekvésben olvad össze s amíg a nemzet vagyonosodása és erősödése által növeli koronájának fényét, addig a korona mindig ott áll a nemzeti eszményeknek az élén s amennyi hatalmi és erkölcsi erő van a koronában, annak minden fényét és hasznát a nemzetre árasztja. Így lépnek ki Europa új és friss nemzetei a haladás útjára, míg a mi ezeréves multunk után csak tengődve fűzzük életünk napjait egymáshoz.

Az összbirodalomnak az eszméje, melyet az uralkodó ház minden tagjába bele nevelnek, sokszor ragadta a Habsburg ház uralkodóit arra, hogy megtépje az alkotmányt, elkobozza a jogokat s tartománytá degradálja Magyarországot. A nemzet szabadságáért fegyvert fogott s az összeütközés nyomán vérrózsák fakadtak s a nemzet és az uralkodó sokkal távolabb estek egymástól, mint ahogy voltak.

Hosszu-hosszu időknek kellett ezek után következni, míg az események a feledés fátyola alá kerültek; de az eddig még nem történt meg, hogy az uralkodó a budai várpalotát többre becsülte volna a Burgnál vagy csak ugy megszerette volna a mi királyi házunkat, mint azt a bécsi kötenger közepébe állított császári rezidenciát.

Abban a vérségi, nyelvi kötelékben és százados hagyományokban, melyek az uralkodó házat Ausztriához fűzik,

Bécs kitüntetésének megtalálhatjuk bizonyos magyarozatát. De tettek-e valamikor a mi államférfiaink komoly lépéseket arra nézve, hogy az uralkodót a mi fővárosunk s a mi nemzetünk szíve felé hajlitsák s ellensúlyozzák az osztrák befolyást az udvarnál?

Ép a mi vezető férfaink ajánlották fel Ausztriának mindig magukat, s hogy ők maradhassanak a hatalom birtokába, nemzetünk érdekeit áldozták föl. Kivételköztek faji sajtáságaikból, hogy az osztrák uralkodóház fénykörében élhessenek Elfelejtették nyelvünket, sőt alkotmányunkat is odadozták, ha ezért jutalmul egy elégedett mosolyt kaphattak a hatalomból.

Amíg az egész nemzeti öntudatot át nem hatja a faji szeretet s amíg a magyar állam vezető politikusai előtt több értékű nem lesz a nemzet elismerése, mint az osztrák részről nyert vállvergetések és kitüntetések, addig remélni se lehet, hogy a magyar királyi várpalotába visszatérjen állandó tartózkodásra a magyar király és evvel a birodalom tulsulya Budára, a királyi várpalotába terelődjék át.

Pedig de beillenék e ház egy nagy birodalom lüktető szívének...! És ha ezt Tisza István gróf ki tudná küzdeni...?!

*Lukácsy István.*

## HIREK.

— **Császka György betegsége.** Császka György kalocsai érseket — pénteken a csonka-mise czelebrálása közben szélhűdés érte s az oltárnál eszméletlenül esett össze. A mise segédletében résztvevő főpapok felismerve a helyzetet, a szerencsétlenül járt érseket az oltártól, minden feltűnés nélkül kivitték és gyors orvosi segélyben részesítették. Az eset, mely eddig csak az érsek szűkebb környezetében volt ismeretes, most a husét ünnep alatt jutott nyilvánosságra, a városban nagy izgalmat keltett s a nagybeteg érsek állapota iránt — mely már javulásnak indult — a részvét óriási.

— **Közigazgatási bizottság ülése.** A közigazgatási bizottság e havi rendes ülése a 11-iki nemzeti ünnep miatt a következő napon, kedden délután lesz megtartva.

— **Gaál Ferencz a fővárosban.** Városi zenedénk igazgatója ismét kitüntető meghívásban részesült. A Nemzeti zenede igazgatósága felkérte, hogy az intézetben rendezendő hangverseny ciklus alkalmával ő is működjék közre és egyik zeneművét személyesen dirigálja. Gaál a meghívást elfogadta és 15-én egyik legjelesebb művét fogja a fővárosi Nemzeti zenede növendékeivel előadni.

# Dr. Heiszler J.

ORVOS UDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~ SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut. ~

Telefon szám 211 ===== Telefon szám 211

**Gyógymódok:** vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

**Javalva:** Álmatlanság-, főfájás-, szédülésnél; idegesség- és idegfájdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitünő hatása a szív és vérérdény betegségeinél



— **Országos tanító-gyűlés.** A magyarországi tanítók országos bizottsága elhatározta, hogy az idei egyetemes tanító-gyűlés július 3., 5. és 6-ik napján lesz Budapesten. A rendező-bizottság a szakosztályokat már megalakította. Az országos ülés előtt, július 3-ikán, délután öt órakor elő-értekezlet lesz. A tanácskozás helye: a Sándor-utcai régi képviselőház.

— **Trachoma-tanfolyam.** A belügyminiszter elhatározta, hogy mint már több éven át, ez idén is rendeztet trachoma-tanfolyamot az egyetem szemészeti klinikáján, még pedig június 3-tól 12-ig. Az egyes közgazgatási hatóságokhoz Sándor János belügyi államtitkár most intézett leiratot, hogy a tanfolyamra küldendő orvosok névsorát küldjék meg. A miniszterium fog aztán közülük választani. A tanfolyam hallgatói utiköltséget és napi 8 koronát kapnak ellátás címén. A tanfolyamot dr. Grósz Emil egyetemi tanár, trachomaügyi kormánybiztos tartja.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Schön Miklós és Lajos Pál bajai lakosok „Szász“-ra, Krausz Lipót bácsvaskuti lakos „Kertész“-re és Schwartz Rezső zentai lakos „Szabados“-ra változtatták családi neveiket.

— **Tűz.** Ma délután 1 órakor a íszegényház mögött lévő trágyadomb kigyulladt. A tűzoltók a tűzjelzés után azonnal a helyszínére vonultak és a komolyabb tűzveszedelemnek elejét vették.

— **Megvert rendőr.** A legintelligensebb és legjobb lelkű embert is kivetkőzteti egyéniségéből a tulságos mértékben élvezett szesz hatalma. De épen ezért tudnia is kell annak, a kit hatalmába ejt az alkohol élvezésének szenvedélye, hogy az milyen következményekkel jár és ovakodnia kell az ivástól. De sajnos ez a legtöbb esetben nem így történik s különösen nálunk gyakoriak a korcsmázás veszedelmes következményei. A közelmúltban két ízben is megesett, hogy épen annak a hatóságnak hivatalnokai rendeztek boros állapotukban sajnálatos szcenákat a melynek a legjobb példával kellene előljárnia a közrend és közbiztonság fentartására. Épen ezért eleendőnek tartottuk, hogy az illetőket saját felettes hatóságuk vonja felelősségre, és ma már megint olyan korcsmai verekedés jutott tudomásunkra a melynek egyik hőse a rendőrség szolgálatában áll. Ma délután történt az eset a Damjanics utca egyik korcsmájában, hogy D. M. városi hivatalnok a kit különben felebbvalói is, ismerősei is törekvő, szelid becsületes embernek ismernek, a vele egy asztalnál ülő rendőrrel, a ki szintén itt volt, összeszólalkozott később ütlegelni kezdte, kardját elvette és aztán az utcára kilökte. Százakra menő tömeg csoportosult a korcsmahelyiség ajtaja előtt és részesült az épületes látványban, a mint az ügyeletes rendőrkapitány rendelkezése a verekedő hivatalnokot előállították.

— **Állásokat** nyerni legbiztosabban csakis az »Országos Általános Pályázati Hírlap« útján lehet, mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hirt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyobbbrészt e lap útján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatalszolgai, pénzügyőri, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címeik kiírásával. Ingyen melléklete a »Jegyesek és Házasulandók Lapja« melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre 4 kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben

küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körut 18. Képviselők fiókkiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

— **Házassági célból** ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« útján, ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap útján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiakról, különböző hozományu nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az »Országos Pályázati Hírlap«-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatokot. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körut 12.

— **Az osztálysorsjáték** mai húzásánál a következő nagyobb nyereményeket soroltak ki:

**15.000** koronát nyert: 55930.

**10.000** koronát nyertek: 13658 17482.

**5000** koronát nyertek: 7481 33638 38638 64159 78738 80462 94796.

**2000** koronát nyertek; 37 447 108462 8336 8493 13008 32554 49164 48164 50353 54114 55446 56176 56691 58096 69311 72808 78153 79015 79176 96152 202858 99382 105162 108369

**1000** koronát nyertek: 2241 3406 3496 4166 7884 8243 9030 12307 15249 19933 24582 26843 28061 29950 30950 31438 34193 36521 38249 38927 36015 39085 39597 42590 45400 47031 49888 50040 50152 502275 52900 33199 56043 56817 59453 59749 60528 63842 65681 67129 80749 83770 85067 85944 86404 88921 93543 99757 102457 103457 104798 107151 108962.

**500** koronát nyertek: 1467 6200 7022 11331 13223 14729 17486 18599 19951 20062 20938 21512 22206 22725 24338 32176 33104 34231 35600 37189 38387 39169 41664 43374 44711 48586 50231 50362 51511 52623 54000 54904 55209 56814 57620 59638 61382 61567 62360 62460 64159 68404 68885 71620 72714 73791 74591 75263 76114 76396 76435 76685 68769 79865 80171 84200 84839 86181 86816 87417 8887 90511 90511 90575 91250 92762 94796 97017 100377 101781 108663.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

## Ki a legény a gáton?

(A husvéti verekedés áldozata.)

Már mai számunkban megemlékeztünk arról a véres verekedésről, amelyet V. és VI. körű legények rendeztek az egyik VI. körű korcsmahelyiségben és a melyben két legény sérült meg súlyosabban. A véres heccnek immár áldozata is van. Lukács Mátyás V. körű bognár legény, ma a szenvedett koponyarepedés következtében kiszenvedett.

Az V. és VI. körű legények már esztendőök óta tradícióképen ellenséges viszonyban állanak egymással és minden alkalmat felhasználnak, hogy kipróbálják egymáson erejüket, különösen a nagyobb ünnepek délutánjain szokásos korcsmai összejöveteleket használják föl annak eldöntésére, hogy ki közülük a legény a gáton.

Igy történt most is husvét másnapján, hétfőn délután. Radasics Antal VI. körű korcsmájában tanyáztak mindkét körűbe le-

gények és már a kora délután kezdődtek a szóváltások az egyes asztaloknál. elkülönítve poharazók között.

Govorkovics Károly és Govorkovics István VI. körű legények vonták kérdőre Lukács Mátyás bognár legényt, hogy V. körű létére hogyan merészkedett közéjük telepedni?

A meginterpellált fiatal embernek azonban a feleletre sem maradt ideje, mert a tulerjük tudatában levő testvérek egyike minden előzetes szóváltás és tettegesség nélkül egy a kezében levő boros palackkal úgy vágta fejbe a gyanutlanul ülő Lukács Mátyást, hogy menten eszméletlenül terült el a földön

A legény virtus szerencsétlen áldozatát a mentők azonnal a kórházba szállították, hol mindent elkövettek a megmentésére, de a súlyos sérülés, a mely minden valószínűség szerint az agyat is érte, sirjába vitte. Anélkül, hogy eszméletét egy pillanatra is visszanyerte volna, harmadnapon vagyis ma hajnalban kiszenvedett.

Govorkovics Károlyt, a tettet a rendőrség bűnügyi előadója ma délután előállította és előzetes kihallgatása után letartóztatta.

A szerencsétlen véget ért fiatal ember hulláján holnap délelőtt tartják meg az orvos törvényszéki boncolást.

## SPORT.

A „Bácska“ szabadkai atl. club ma tartotta meg évi rendes közgyűlését. A közgyűlést Zambelly Károly, a club elnöke nyitotta meg, majd a titkári jelentés és a pénztári kimutatás olvastatott fel, mit a közgyűlés egyhangulag elfogadott az 1904. évre szóló költségelőirányzattal együtt. Ezután a közgyűlés úgy a tiszti karnak, mint a választmányának a felmentvényt megadva egyhangulag a tiszti karba megválasztották:

Elnök: Zambelly Károly. Alelnökök: idb. Szilberleitner Ferencz, Dr. Lipozenics Lázár Titkár: Mucsy Nándor. Jegyző: Matievics Dezső. Pénztáros: Szilágyi Nándor. Ellenőrök: Bittermann Jenő, Rizsányi János. Háznagy: Gruber Gyula. Orvos: Dr. Friesz József. Ügyész; Dr. Vojnics Gyula.

A választmányba pedig az alábbiak titkos szavazás útján választottak rendes választmányi tagokul: Farkas Károly, Kopilovics Antal, Kocsis Mihály, Kozla András, Mamuzsich József, Vukov Ferenc, Schneider Miklós, Sáfrány Ferenc, Schönfelder Károly, Stamet Dezső, ifj. Szilberleitner Ferenc, Szuknovics Alajos, Vujkovics Cz. Benő, Wagner Zolián, Petonszky László. Választmányi póttagokkul pedig megválasztottak: Hegedűs József, Milassin István, Erdélyi József, Turzai József és Szabó Miklós. Az ülésnek több tárgya nem lévén, az elnök azt bezárta és a közgyűlés bizalmát ez évre is kérte, mit az meg is adott.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A „nagyasszony“ sáfárjai.

(Rablógyilkosság az esküdtszék előtt.)

Az érdeklődő közönség még a tegnapián is nagyobb számban igyekezett az okanizsai rablógyilkosság tettesei fölött ítélkező esküdtszék tárgyalásának meghallgatására. A dél-előtt folyamán hangzottak el a plaidoyerek.

Eperjessy Béla dr. kir. ügyész több mint háromnegyed óra hosszáig tartó vádbeszé-



dében mutatta ki az esküdteknek a borzalmas bűncselekmény, tanulmányozására valló készütséggel, hogy alapos az emberiségükből kivetkőzött emberi lényekre a földi igazságszolgáltatás legnagyobb szigora alkalmazandó és meggyőző előadása nem is tévesztette el hatását, mert amint beszédét az esküdtek felé fordulva Pál apostol következő szavaival fejezte be: »Vigyázzatok, hitben igazságban meg ne fogyatkozzatok! Legyetek erősek, legyetek férfiak!« a borzalmas részletek másfél napig tartó hallgatásától izgatott hangulatu hallgatóság soraiban néhány elfojtott éljen! hallatszott.

A védelemnek különben is nehéz tisztét ellátó ügyvédeknek ezuttal még sokkalta nehezebb volt az álláspontjuk. A tényállás annyira tisztázva lett a tárgyalás folyamán, hogy a védők valamennyien csakis az embertárs iránti irgalmasság gyakorlására figyelmeztethették az esküdtszék tagjait, a mely kötelezettségüknek mindhárman meg is feleltek.

Pontban kilenc órakor nyitotta meg *Polgár* József dr. az esküdtszék folytatólagos tárgyalását. Szavazó birákként ma is *Marián* Miklós és *Pirny* Sándor törvényszéki birák szerepeltek. A jegyzőkönyvet *Pánczél* Zoltán vezette.

Elnök felolvassa a már megszővegezett kérdéseket, mindegyik vádlottra nézve külön-külön.

Elsőnek *Dimovics* Miklós fővádlott bűnöségét megállapítandó kérdéseket olvassa fel. Az első főkérdés: Bűnös-e *Dimovics* Miklós abban, hogy *Dimovics* Ferencel együtt előre megfontolt szándékkal *Sarnyai* Lukácsot megölte? A főkérdéshez járul a mellékkérdés, a pénz erőszakos elvételére vonatkozólag. E két kérdés állapítja meg az együttes rablógyilkosság büntetését. Arra az esetre, ha az esküdtek ezen első főkérdésre nemmel felelnek még tíz kiegészítő kérdés szővegeztetett meg. Ugyancsak fölolvasta elnök a másik két vádlottra vonatkozó kérdéseket is s aztán átadja a szót a vádhatóság képviselőjének.

*Eperjessy* Béla dr. kir. ügyész beszédét azzal kezdi, hogy olyan hangulatban ismerteti az esküdtekkel a jelen bűnügyet, mintha a lélekharang zugását hallaná, jelezni akarva, hogy itt a földi igazságszolgáltatás fájdalmas köteletséget fog teljesíteni. »Hideg leszek, mint a törvény táblája, de szigoruan igazságos, mint az igazságszolgáltatás pallosa.«

A szerencsétlen áldozat egyéniségének ismertetésével vezeti be a büntett leírását. A pénzszomjas ember nem a tiszta élet követelményei szerint az »Ora et labora« intő szózatának megfelelőleg haladt, hanem megtevesztve a ravasz számítással eléje kerülő emberi szörnyetegek által, pénzvágának és a babonának áldozata lett.

Majd áttér a gyilkosokra, ezek lelki világát igyekszik megfelelő színben feltüntetni. Mekkora erkölcsi rómlottság kellett ahhoz, hogy borzalmas tettüket oly pontosan keresztülvihették. Utal ama körülményre, hogy áldozatuk babonás hiszékenységet felhasználva, apródonként is elcsalhatták volna a pénzt, de ők a vagyoni előnyt mindenestre biztosítani akarták maguknak. Sőt még annak a veszélynek sem tették ki magukat, hogy hozzámenjenek, hanem magukhoz hívták és mikor meggyőződtek arról, hogy a pénzt megszerelte és magánál tartja, azonnal elhatározták rég kieszelt tervük végrehajtását. Az isten-

ítéletnek beillő időjárástól sem riadtak vissza és az előre kiosztott szerepek tudatában mindhárman utra keltek áldozatukkal. Felemlíti azt a momentumot, a midőn a kocszi az utolsó kereszt előtt elhaladt, de ez csak egy pillanatra bénította meg akaraterejüket.

A gyilkosság elkövetése után minden magukbaszállás nélkül vették fel elrémítő bűncselekményük vérdíját áldozatuknak iszonyuan eltorzított hullája fölött.

Ezután élénk színekkel ecseteli, hogyan iparkodtak bűnük elkövetése után borzalmas tettük nyomait eltakarítani és mikor már látták, hogy ügyük veszve van, hogyan igyekeztek a rablott zsákmányt biztosítani.

Az igazságszolgáltatás kötelességének tartja, hogy az egy hét leforgása alatt ugyanazon vidéken harmadizben előfordult rablógyilkosság tettesei intő példaadással, a legnagyobb szigorral büntetlenségnek.

Most áttér a büntett minősítésre. A bűnösség a büntető törvénykönyv 278. §-a értelmében, az előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosságban az első, másod- és harmadrendű vádlottakra kiterjesztőleg mondanódók ki. Egyetlen egy esetet sem ismer évekkal visszamenőleg, a melynek kitervelése ily számitással lett volna keresztülvive. A szatmári bérgyilkosság tettesének nem volt elég lelkiereje gaz tettének keresztülvitelére, hanem a végrehajtást egy bérenre bizta.

Drámailag megrázó, lélektanilag érthető a fő tettes magába szállása és töredelmes vallomása.

A törvényes rend és a földi igazságszolgáltatás nevében kéri az esküdteket, hogy úgy járjanak el, mint azt a törvény előírja. Mondják ki az igent az első főkérdésre. Ne befolyásolja őket, hogy ítéletük szigorú és nagy következményekkel jár s csak arra figyelmezteti őket, hogy az igazság szeplőtlen istenasszonyának legkegyetlenebb kerítője az irgalmasság.

Beszédét az esküdtek felé fordulva, Pál apostol szavaival végzi: »Vigyázzatok, hitben, igazságban meg ne fogyatkozzatok! Legyetek erősek, legyetek férfiak!«

*Reisner* Lajos dr. *Dimovics* Miklós védője így kezdte védbeszédét:

Nagy áldozatot, nagy önmegtagadást követel Önöktől a társadalom, midőn megtorlást, elégtételt, bosszút követel Önöktől, kiknek intelligenciája az emberszeretetben élesedett ki Önöktől, kiknek többsége a szeretet vallásában nevelkedve s élve úgy imádkoznak a valamenyiünk sorsát intéző Istenhez: „és bocsásd meg a mi vétkeinket, miképen mi is megbocsájtunk az ellenünk vétkezőknek“.

Önöktől követeli a bosszút, a meg nem bocsátható bűnért, a kik képezik és képviselik a megsértett társadalmat

és követeli most, mikor még vibrál a levegőben a Világmegváltó szenvedéseinek emlékére szentelt ünnep Hossannája, Allelujája, a melyet a hívők milliói hangoztatnak a fölötte való örömeükben, hogy a megkínzott, megfeszített, kiszendvedett Üdvözítő feltámadott, miután a Golgothán bűnbánat ellenében megváltotta az emberiség bűneit.

Még lelki szemeink előtt áll a bevádolt Megváltó isteni alakja, amint felhívja vádlóit hogy

„a ki közületek bűn nélkül való, az vesse reám az első követ“,

s mi egybegyültünk, hogy mint kötelesség tudó honpolgárok „feszítsd meg“-et kiáltunk

a velünk együtt Isten képére teremtett felebarátainkra, mert vétkeztek a társadalmi rend ellen, tehát ellenünk is, kik azt képviseljük, itélünk fölöttük, nem gondolva arra, hogy egykor mi is meg fogunk itéltetni, pálcát törünk felettük, követ dobunk reájuk, nem vizsgálva azt, hogy „bűn nélkül valóak vagyunk e?“

Tisztelt esküdtt urak!

Legfőbb ítélőszékünknek szemet káprázatóan diszes, lelket elragadtatóan fényes és impozans épületének a homlokzatát is csak disziti, emeli az az örök igazságot jelentő jogpolitikai jelmondat:

Justitia est regnorum fundamentum.

Az igazság képezi az országok alapkövét.

Az ezen jelmondatunka vetett hitem erősségével adok kifejezést ama tapasztalati meggyőződésnek is, hogy szó szerint is igaz ez, az országok fundamentumában, lent, mélyen van az igazság s az, aki az igazságot színről-szinre látni, megtalálni akarja, az hatoljon be a fundamentumig, a törvénynek, a társadalmi életnek, az emberi szívnek, a cselekedeteinket irányító agynak mélységébe.

Oly nehéz és főleg oly felelősséggel terhes feladat hárul Önökre, hogy én azt méltányolva, sóhajtok fel az ember tragoediájának mély bölcsességgel gondolkozó költőjével *Madách*csal:

Áldlak sors, hogy birává nem tevé!  
Mi könnyű törvényt írni pamlagon,  
Könnyű itélni a felületesnek!  
És mily nehéz, a ki a szívet kutatja,  
Méltányolván minden redőzetét.

Igy keresve, így kutatva a jelen esetben a törvényes igazságot, nem érzek és nem érthetek egyet, a vádhatóság igen tisztelt képviselője által a törvénytudó minőségével a törvény egész ridegségével előterjesztett váddal s azt Önök, kik a társadalom élő lelkiismeretét képviselik s annak kifejezést adni vannak hivatva — nem sanctionálják verdiktjükkal:

A törvényndős szélylyel vágja a  
Kuszált csomót, minek fonalát  
Ezer philantróp szét nem bontaná.

Részletesen fejtegeti az eset lélektani mozanatait és küiönösen, hogy védencc csapása már holt embert ért, miután a *D. Ferenc* megelőző csapásai halálosak voltak. Tehát, ugymond, *D. Miklós* nem követett el gyilkosságot. Ő legfeljebb mint *D. Ferenc* bűnsegéde büntethető, mert jelenlétével, a kocszi megállításával segédkezet nyújtott a gyilkossághoz.

*Dr. Székely* Zoltán a következőkben rekapitulálta beszédét: Nincs bizonyítva elkövetési cselekedet *Dimovics* Ferenc részéről, tehát nincs társtettség, — legfeljebb segítségről lehet szó. Nincs szó előre megfontolt szándékról, tehát nincs gyilkosság, legfeljebb szándékos emberölés és végül nem állapítható meg *Dimovics* Ferenc terhére a rablás büntette, mert annak a törvényben megkívánt alkotó elemei ez esetben fenn nem forognak.

S most midőn fejtegetéseim végére értem, egy kéréssel fordulok önökhöz esküdtt urak:

Főbenjáró bűncselekményről, kegyetlenül végrehajtott emberölésről mondanak önök verdiktet. Ily esetben, midőn emberi élet erőszakos kioltásáról van szó, minden embert a borzalom fog el; megdermedés járja át az idegeket s önkéntelenül az a gondolat tolul fel minden emberben: ma nekem holnap neked.



Mindenki azt gondolja, ha ily szörnyű bűncselekmény elkövetőt futni engedjük, nem lesz többé jogrend, nem lesz többé személybiztonság.

Azoknak, akik így gondolkoznak igazuk van! Azokat, akik bűncselekményt követnek el, kell hogy utolérje az igazságszolgáltatás sújtó karja!

De viszont ily ügyben, ahol előre a vádlottak ellen fordul minden ember hangulata, kétszeresen vigyázni kell, hogy ártatlan ne sujtassék.

Én bizton hiszem, hogy az önök lelkiismerete meg fogja találni az igazságot, s ha megtalálta, verdiktjük az én védelemre nézve csakis kedvező lehet.

Dr. Zsulyevits Antal szólalt fel ezután, mint Petrovics Mária védője. Petrovics Mária azzal van vádolva, hogy mint bűnsegéd részes Sarnyai Lukács megölésében és kirablásában. Azonban, ugymond, nincs igazolva, hogy akkor, amikor a baltát a kocsi tette férje parancsára, tudomása lett volna a gyilkos tervről. Nem lévén meg tehát a szándékosság, ami a bűnsegédség fogalmának elengedhetetlen része: kérem védelem felmentését.

Ekkor az elnök a tárgyalást d. u. 3 óráig felfüggeszti.

Délután 3 órakor nyitotta meg az elnök az ülést. Felszólította a vádlottakat, nyilatkozzanak, van-e előadni valójuk azokon kívül, miket védőjük felhozott. Dimovics Ferenc most is konokul ártatlanságát hangoztatja. Az asszony sirdogál. A főbűnös pedig szinte közömbösen nézegeti hol a közönséget, hol a bírakat.

Pánczél Zoltán jegyző felolvassa a kérdőpontokat. Mire az elnök megtartja a törvény által előírt rezümét, az esküdtek kitanítását. Általános volt a vélemény, hogy ily alapos és tárgyilagos rezümét még Polgártól is alig hallottak. A rezümé egy óráig tartott.

4 óra 10 perckor vonultak vissza az esküdtek határozathozatalra. Pontban 5 órakor hirdette ki Krahl Lipót dr., az esküdtek főnöke a verdiktet.

Dimovics Miklós vádlottra vonatkozó kérdések:

**I. főkérdés:** Bűnös-e Dimovics Miklós vádlott abban, hogy Ókanizsa határában 1904. évi február 11-én éjjel Sarnyai Lukácsot előre megfontolt szándékkal a bűnjelként lefoglalt baltával eszközölt csapások által Dimovics Ferenc vádlottal együttesen vagy közösen megölték. Igen, vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal „Igen.”

**II. főkérdés:** Bűnös-e Dimovics Miklós vádlott abban, hogy Ókanizsa határában 1904. évi február 11-én éjjel Sarnyai Lukács birtokában lévő, mintegy 2800 koronát kitevő összeget a Sarnyai Lukács élete ellen alkalmazott erőszakkal Dimovics Ferenc vádlottal együtt vagy közösen azon célból vették el, hogy ezt jogtalanul eltulajdonítsák. Igen vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal: »Igen.«

Dimovics Ferenc vádlottra vonatkozó kérdések:

**I. főkérdés:** Bűnös-e Dimovics Ferenc abban, hogy Ókanizsa határában 1904. évi február 11-én éjjel Sarnyai Lukácsot előre megfontolt szándékkal a bűnjelként lefoglalt baltával mért csapások által Dimovics Miklós

vádlottal együttesen vagy közösen megölték. Igen vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal: »Igen.«

**II. főkérdés:** Bűnös-e Dimovics Ferenc vádlott abban, hogy Ókanizsa határában 1904. évi febr. 11-én éjjel Sarnyai Lukács birtokában lévő, mintegy 2800 koronát kitevő összeget Dimovics Miklós vádlottal együttesen vagy közösen a Sarnyai Lukács élete ellen alkalmazott erőszakkal azon célból vették el, hogy azt jogtalanul eltulajdonítsák. Igen vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal: »Igen.«

Petrovics Mária vádlottra vonatkozó kérdések:

**I. főkérdés:** Bűnös-e Petrovics Mária vádlott abban, hogy Sarnyai Lukácsnak 1904. évi február 11-én éjjel Ókanizsa határában Dimovics Miklós és Dimovics Ferenc által előre megfontolt szándékkal történt megölését, a tettestársak előre megfontolt ölési szándékát ismerve, szándékosan előmozdította vagy könnyítette az által, hogy a cselekmény véghezviteléhez kiszemelt baltát a tett színhelyére magával hozta. Igen vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal: „Igen.”

**II. főkérdés:** Bűnös-e Petrovics Mária vádlott abban, hogy Sarnyai Lukács pénzének 1904. évi február 11-én éjjel Ókanizsa határában Dimovics Miklós és Ferenc által a Sarnyai Lukács élete ellen alkalmazott erőszakkal azon célból történt elvételét, hogy az jogtalan eltulajdonítsák, ismerve nevezettek szándékát, szándékosan előmozdította vagy megkönnyítette az által, hogy a tett véghezviteléhez kiszemelt baltát a tett színhelyére magával hozta. Igen vagy nem?

Az esküdtek válasza hétnél több szavazattal: „Igen.”

Miután az esküdtek határozatát a kérdésekkel együtt az elnök átvette, fölkerlte az ügyészt, tegyen indítványt a büntetés mérvére nézve.

A kir. ügyész Dimovics Miklósról nézve kötélt általi halált indítványoz. D. Ferenczre a 87. §. szakasz alkalmazása mellett a megfelelő szabadságvesztés büntetést; Petrovics Máriára is szigorú mértéket kér alkalmazni.

A védők a 92. §. alkalmazásán kívül kérik tekintetbe venni:

D. Miklós töredelmes vallomását és nagyszámu családját, D. Ferenczre büntetlen előéletét és ifjú korát, Petrovics Máriára korlátozott értelmiségét és nagyszámu családját.

Pontban 5 órakor vonul vissza a kir. törvényszék ítélethozatalra és 6 óra előtt 10 perccel jelen meg újra a bíróság a teremben.

Halotti csend. A terem már a megfulladásig zsuffolva van. Az izgatottság tetőpontra hágott. Ünnepeles hangon hirdeti ki a törvényszék elnöke a következő ítéletet.

*Ő Felsége a király nevében!*

I. Dimovics Miklós és II. Dimovics Ferenc mint tettestársak a Sarnyai Lukács személyén elkövetett Btk. a 278. §-ában meghatározott gyilkosság büntetében, valamint ugyane csak a Sarnyai Lukács sérelmére elkövetett a Btk. 344. §-ába ütköző s a Btk. 348. §-ban meg határozott rablás büntetében;

III. Petrovics Mária vádlott pedig bűnösnek mondatik ki a Btk. 278. §-ában meghatározott gyilkosság büntetéké, valamint

a Btk. 344. §-ába ütköző s a Btk. 348. §. szerint büntetendő rablás büntetéké a Btk. 69. §. 2. pontja szerinti bűnrészességében;

I. és ezért Dimovics Miklóst össz büntetésül *kötél általi halál* és ennek esetleges legfelsőbb kegyelem útján való megváltoztatása esetében szabadságvesztés büntetésének megszüntetésétől számítandó, a Btk. 57. §. értelmében 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogai gyakorlatának felfüggesztésére,

II. Dimovics Ferenc vádlott a Btk. 78. §. alkalmazásával 15 évi fegyházra és 10 évi hivatalvesztésre és politikai jogainak felfüggesztésére,

III. Petrovics Mária vádlott pedig össz büntetésül 6 évi fegyházra és 5 évi hivatalvesztésre ítéltetnek.

D. F.-re és P. M.-ra a vizsgálati fogságban töltött időből egyenkint 1 hónap számítatik be.

A bűnügyi költségek egyelőre behajtatlanoknak nyilvánítatnak.

A bűnjelt képező tárgyak elkoboztatnak. Az elnöki letétben levő 2769 kor. 78 fill. a zentai járás bíróság mint hagyatéki bírósághoz fog az ítélet jogerőssége után áttétetni.

(Az ítélet indokolását *Marián* Miklós előadó bíró fogja írásba foglalni.)

Az ügyész az ítéletben megnyugodott. A védők a minősítés és az enyhítő körülmények tekinteten kívül hagyása miatt semmi ségi panaszt jelentettek be, amihez a vádlottak hozzájárultak. Miután a törvényszék az ügyésznek a vizsgálati fogság fentartására vonatkozó indítványát elfogadta, az elnök az ülést bezárta.

A terem rövidesen kiürült. Izgatottan tárgyalta mindenki a nap nagy szenzációját. Dimovicsékra pedig rázárult a börtönajtó.

## LEGUJABB.

### A király Bécsben.

Ő Felsége ma délelőtt 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor Abbáziából Bécsbe érkezett és még a délelőtt folyamán Schönbrunnba kocsizott.

### A spanyol ex királynő betegsége.

*Isabella* spanyol ex királynő mint egy ma érkezett távirat jelenti súlyosan megbetegedett. A 80 éves királynő magas kora folytán a betegség végzetes lefolyásától tartanak.

### Károlyi Tibor gróf meghalt.

Abbáziából érkezett hír szerint, *Károlyi* Tibor gróf, a főrendiház volt másodelnöke ott tegnap este meghalt. Az elhunyt főur 1843-ban született Pozsonyban. 1878—1884-ig a képviselőház tagja volt. Előkelő műveltségű, nagy tudományu arisztokrata volt és kiváló irodalmi tevékenységet is fejtett ki.

### A főváros polgármestereinek kitüntetése.

A hivatalos lap mai száma közli Budapest székesfőváros polgármestereinek a kitüntetését. Az erre vonatkozó legfelsőbb kézirat így szól:

„Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztése folytán, a közszolgálat terén szerett érdemeik elismerésüf, Halmos



János Budapest székesfőváros polgármesterének a magyar királyi udvari tanácsosi címet, továbbá Matuska Alajos és Rozsavölgyi Gyula alpolgármestereknek a királyi tanácsos címet, mindnyájuknak díjmentesen adományozom.

Kelt Bécsben, 1904. évi márczius hó 29-én.

Ferenc József s. k.

Gróf Khuen Héderváry Károly s. k.

### A dédesdi petíció.

Ma kezdték meg a kurián a gróf Serényi Béla dédesdi képviselő megválasztása ellen beadott petíció tárgyalását. Az ellenpárt itatással, etetéssel és megvesztegetéssel vádolja a győztes párt vezetőségét. A tanácsban Paiss Andor kuriai tanácselnök elnököl. A kérvényezőket Ragályi Lajos dr. ügyvéd képviseli. A tárgyalás lapunk zártakor még folyik.

### A háború és a szerbek.

Vasárnap a eszéki szerb templomban előleges bejelentés nélkül istentiszteletet tartottak az orosz fegyver győzelmeért. A szertartáson a szerbeken kívül horvátok is vettek részt. Az istentisztelet kezdetekor a jelenlévő katonaság elhagyta a templomot, mire a ceremónia zavartalanul folyt le.

### Vonatösszeütközés a rákosi pályaudvaron.

Könnyen végzelessé válható szerencsétlenség történt ma reggel a rákosi rendező pályaudvaron. A hajnali 4 órakor Hatvan felől jövő 245. számú tehervonat összeütközött az ugyanakkor Szolnok felé induló 562. számú tehervonattal. Az összeütközés oly nagy erővel történt, hogy hat kocsit izzeporrá törött.

A Szolnok felé menő vonat mozdonyából kivetette a személyzetet, a kik közül egy Csutak Károly nevű lakatos oly szerencsétlenül esett a vállára, hogy a jobb kulcsontja eltörtött és súlyosabb belső sérüléseket is szenvedett. A mozdonyvezetőnek és a fűtőnek semmi baja sem történt.

A vasut kára százhuszezer korona.

## KÖZGAZDASÁG.

### Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Április 1. —

Ma készbuza 15.000 mm. forgalom mellett változatlan, nyugodt volt.

Felmondás ma nem volt.

### A határidő-üzlet.

A határidőüzlet ma gyenge mederben mozgott és az árak a tegnapi zárathoz viszonyítva alig változtak.

Ad. 539 sz. eln. 904.

## Hirdetmény.

A szabadka sz. kir. város törvényhatóságánál üresedésben levő állások betöltésére vonatkozólag kibocsátott fenti számú pályázati hirdetményemben a pályázat lejáratának határidejét f. hó 10 ének délutáni 5 órájára tüztöm ki. — Tekintettel arra, hogy a f. évi április hó 10 ike vasárnapra esik, a pályázatok beadásának végső határidejéül április hó 12-ének délutáni 5 óráját állapítom meg olyképen, hogy csak az ezen határidő eltelte után érkező pályázati kérvények nem foglalkoznak figyelembe vétetni.

Szabadkán, 1904. évi április 5-én.

Dr. Biró Károly  
polgármester.

## Grand Cirkusz Variete

### Claire Laforte.

Ma csütörtökön, 1904. április 7-én  
a régi szénatéren, este 8 órakor  
nagy elite előadás.

Szabadkán először:

### Sámson hajerőművész,

aki hajával 100 fontot és  
egy élő személyt emel fel.

### Holnap, nagy előadás.

Helyárak: Zártszék 1 kor. 60 fill., I. hely 1 k. 20 fill., II. hely 80 fill., III. hely 60 fill. Karzati álló 30 fill. Gyermekek és katonák örmestertől lefelé: Zártszék 1 kor., I. hely 60 fill. II. hely 40 fill., III. hely 30 fillér, Karzat 20 fillér.

Számos látogatást kér

Claire Laforte,  
igazgató.



Nagymennyiségű  
szép és nemes fajú

# rózsák

nagy választékban  
és jutányos árban kaphatók

BAGICS JÓZSEF kertésznél

Bednáz - féle kert, az erdő bejáratával szemben

Ugyanott szebbnél-szebb  
alkalmi csokrok megrendelhetők.

Egy kereskedelmi iskolát végzett  
gyakorlattal bíró ifjú

## könyvelői állást

Keres. Esti könyvelést is elfogad.  
Cím a kiadóhivatalban.

## Ösztrák-Magyar Monarchia irásban és képben

című diszmű, teljesen új, 21 vázson  
diszkötéses kötetben, melynek bolti  
ára **331 korona, 150 koronáért ELADÓ.**

## Egy háztartási mérleg

és 1 üveg eredeti francia parfüm  
ingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

mexikói

ezüst árúimat

és pedig: 6 darab mexikói ezüst asztali kés, 6 darab mexikói ezüst evővillát, 6 darab mexikói ezüst evőkanalat, 12 darab mexikói ezüst kávéskanalat, 6 darab kiváló dessertkést, 6 kiváló dessertvillát, 1 darab mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikói ezüst tejmerítő, 2 darab elegáns asztali gyertyatartót.

46 darab összesen csak 6 frt 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomban egy szavatosság mellett pontosan működő 12 $\frac{1}{3}$  kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjmentesen. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok, Szétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalom áruháza: Bpest, Hernát-u. 54.

5 koronáért

küldök 4 $\frac{1}{2}$  kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült — finom enyhe Pipere-zappant rózsá, liliumtej, orgona, ibolya, rezedá, jászmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi.

3 frt 40 krajczár

utánvétellel egy vég szépeességi vázson 6 teljes férfi vagy női ingre 90 cm. széles kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés.

4 frt 50 krajczár

utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre 3 méter divatos szövet egy elegáns férfi öltönyre tetszés szerinti színben kapható.

⇒ Mintákat nem küldök. ⇒

Kék zománcozott főzőedény! Legfinomabb gyártmány!

Bámulatos olcsó árban. — Próba-rendelmény 6 drb főzőfazék és 6 darab lábas csak 3 forintba kerül utánvétellel.

Denker József Bpest

VII. Hernát-u. 64.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr-re	798-799	806-07
Buza máj. 1904	802-804	802-03
Buza okt.	797-795	795-96
Rózs apr-re	624-623	63-31
Rózs okt-re	644-646	648-19
Rózs áprilisra	—	—
Zab okt-re	53-524	524-25
Zab	—	—
Zab október	549-550	549-50
Tengeri máj	515-513	514-15
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	525-524	525-26
Repce	—	—
repce aug.	11.09-11.10	—